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Veřejné mínění o nadcházejících volbách

Z POHLEDU VEěEJNOSTI MAJÍ VOLBY DVA JEDNOZNAČNÉ FAVORITY: ODS A ČSSD

Ve dnech 25. 2. – 4. 3. 2002 uskutečnilo CVVM SoÚ AV ČR v rámci výzkumu Naše společnost 2002 na
reprezentativním souboru 1083 dotázaných ve věku od 15 let šetření týkající se výsledků nadcházejících
voleb a povolebních očekávání. Informace obsahuje základní výsledky, data za jednotlivé dílčí skupiny jsou
uvedena pouze v případě dostatečného zastoupení reprezentantů těchto skupin v souboru.

S ohledem na blížící se červnové volby do Poslanecké sněmovny jsme opakovaně zjišťovali, jak lidé
odhadují jejich výsledek, pokud jde o vítěze a druhého v poĜadí podle počtu získaných hlasů.1

Tabulka č. 1 – Očekávaná úspěšnost politických stran a volebních uskupení

nejvíc hlasů na 2. místě 1. nebo 2. místo
ODS 42% 31% 73%
ČSSD 37% 36% 73%
Koalice (4K) 3% 7% 10%
KSČM 2% 7% ř%
US-DEU 2% 4% 6%
KDU-ČSL 2% 4% 6%
jiné strany 0,5% 1% 1,5%
Sloupcová procenta v prvních dvou sloupcích, dopočet do 100 % tvoří odpovědi „nevím“ a ostatní výroky.

V tabulce č. 1 jsou uvedeny základní výsledky, pokud jde o očekávané umístění stran v poĜadí podle
získaných hlasů. Z výsledků je patrné, že největší šance na volební úspěch se dávají dvěma stranám, ODS a
ČSSD, mezi kterými v tomto ohledu nejsou pĜíliš významné rozdíly. Obě shodně bezmála tĜi čtvrtiny
respondentů uvedlo mezi dvěma nejúspěšnějšími, pĜičemž rozdíl existuje pouze v podílech týkajících se
jednotlivých umístění. Výrazně menší vyhlídky má podle mínění občanů Koalice, kterou na prvním nebo na
druhém místě očekává pouze desetina dotázaných, zhruba stejný podíl respondentů vidí šance na stejné
umístění u KSČM. Podle volebních preferencí se pĜirozeně projevila tendence stoupenců jednotlivých
parlamentních stran a uskupení relativně častěji věĜit ve vítězství „své“ strany. Navzdory tomu v rámci
elektorátu všech relevantních stran (bez výjimky) byly vždy nejčastěji uváděny jako vítězové voleb ODS a
ČSSD (viz graf), pĜičemž pĜíznivci pravice (ODS, US-DEU a KDU-ČSL) ve vyšší míĜe věĜí ve vítězství
ODS, pĜívrženci levice naopak výrazně častěji očekávají vítězství ČSSD.
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1 OtevĜená otázka: „Pokuste se odhadnout, která politická strana nebo volební uskupení ve volbách do Poslanecké sněmovny
získá nejvíc hlasů a která bude na druhém místě.“
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V tabulce č. 2 uvádíme srovnání výsledku z lednového (21.1.- 2Ř.1.2002) a únorového šetĜení (25.2.- 4.3.
2002). Z porovnání získaných dat vyplývají v prvé Ĝadě dvě klíčové skutečnosti. (1) Po rozpadu
„čtyĜkoalice“ je její nástupnický subjekt vnímán jako favorit voleb v mnohem menší míĜe. (2) ZĜetelně
posílilo mínění, že vítězi voleb budou obě v současnosti nejsilnější strany (ODS a ČSSD). Z našeho šetĜení
lze vyvozovat, že právě část dotázaných, kteĜí ještě v lednu odhadovali, že vítězem voleb bude ČtyĜkoalice
(Koalice), se na pĜelomu února a bĜezna pĜiklonila rovnoměrně k favorizování ODS a ČSSD (viz tabulka 2).

Tabulka č. 2 – Očekávaná úspěšnost politických stran a volebních uskupení: srovnání

nejvíc hlasů na 2. místě 1. nebo 2. místo
leden únor leden únor leden únor

ODS 35% 42% 30% 31% 65% 73%
ČSSD 34% 37% 30% 36% 64% 73%
Koalice (4K) 17% 3% 15% 7% 32% 10%
KSČM 3% 2% 7% 7% 10% ř%
US-DEU 1% 2% 3,5% 4% 5% 6%
KDU-ČSL 1% 2% 3% 4% 4% 6%
jiné strany 0,5% 0,5% 1% 1% 1,5% 1,5%
Sloupcová procenta v prvních dvou sloupcích, dopočet do 100 % tvoří odpovědi „nevím“ a ostatní výroky
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